
Технологическая карта урока литературы в 9 классе 
Данные об учителе: Кезина Елена Витальевна, учитель русского языка и литературы ГБОУ лицей № 373 Московского района  

Санкт-Петербурга , высшая квалификационная категория 

Предмет: литература   

Класс: 9   

Учебник: УМК «Просвещение», В.Я. Коровина Литература в 2- х частях 

Тема урока:   М.А. Шолохов «Судьба человека». Проблематика и образы. 
Тип урока: урок – творческая лаборатория 

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска, раздаточный иллюстративный материал 

Цель: закрепить умение анализировать художественное произведение, работать с текстом, строить монологическое высказывание; 

развивать аналитическое мышление, творческое воображение, устную речь; воспитывать патриотические чувства, 

взаимоуважение, взаимопонимание, умение отстаивать свою точку зрения.  

Планируемые результаты: 

Предметные: проанализировать эпизоды из рассказа М. А. Шолохова «Судьба человека», создать условия для развития речи 

учащихся, отрабатывать навыки  монологического и диалогического высказывания. 

 

Познавательные УУД:  

поиск и выделение необходимой информации, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме, 

свободная ориентация и восприятие текста художественного произведения, смысловое чтение; содействие развитию 

мыслительных операций: сравнение, анализ, синтез, обобщение, систематизация; помощь в развитии творческого воображения, 

познавательной активности, интеллектуальных способностей. 

 

Личностные УУД:  

самоопределение, стремление к речевому самосовершенствованию; нравственно-этическая ориентация, способность к самооценке 

своих действий, поступков; развитие   умения отстаивать свою точку зрения, противостоять злу, учить состраданию и 

взаимопомощи, развивать чувство патриотизма. 

 

Регулятивные УУД:  

целеполагание, планирование, саморегуляция, выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить. 

 

Коммуникативные УУД:  



планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение с достаточной 

полнотой выражать мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации. 

 

Этапы урока 

(время) 

Деятельность учителя Задания для учащихся. Деятельность 

ученика 

Формируемые 

универсальные 

учебные действия и 

предметные действия 

Организационный 

момент 

1мин 

Учитель настраивает учащихся на 

урок,  

Вопросы классу: 

Что вы подготовили сегодня к 

уроку? 

 

Подготовка 

рабочего места к 

уроку 

организовывать своё 

рабочее место 

 

Актуализация 

знаний, 

определение темы 

 

2мин 

Учитель предлагает решить 

проблемную задачу, нацеливает 

учащихся на формулирование 

темы урока 

 

 

При помощи слов – подсказок 

сформулировать тему урока 

-записывают 

-проверяют 

определяют 

Сотрудничать с 

одноклассниками при 

выполнении учебной 

задачи. 

Принимать учебную 

задачу урока. 

Определять тему 

урока 

 

Постановка 

учебной задачи 

2мин 

Направляет учащихся на 

уточнение целей урока 

 

Вопросы классу 

Какие цели, предложенные вам на 

доске, мы будем реализовывать на 

уроке? Что лишнее? Почему? 

Анализируют 

предложенный 

материал 

Соотносят с темой 

урока 

Делают выбор 

Объясняют свою 

точку зрения 

 

Принимать учебную 

задачу урока. 

Определять цели 

урока 

 

Актуализация 

знаний о писателе 

5 мин 

Предлагает познакомиться с 

предложенными фактами по 

биографии Шолохова, 

 Зачитывают 

информацию, 

делают 

-Уметь сопоставлять 

имеющие знания о 

писателе с 



предположить верность этих 

фактов. 

предположение о 

её достоверности 

предложенными 

фактами на основе 

знаний об истории 

страны 

Исследование 

нового материала в 

группах 

Направляет деятельность 

учащихся. 

Сегодня на уроке будут работать 

несколько творческих киногрупп. 

Каждая будет состоять из 

директора картины, режиссёра, 

оператора, художника по 

костюмам и гриму. Им предстоит 

предложить свой вариант 

экранизации одного из эпизодов 

рассказа. Распределите роли, 

выберите, кто будет представлять 

работу группы. В помощь каждой 

группе выдаётся алгоритм 

действий. 

Учитель направляет деятельность 

учащихся, выступает в роли 

консультанта. 

Учитель предлагает учащимся 

поделиться на группы. 

Ученики получают конверты с 

заданиями-алгоритмами работы в 

каждой группе. 

Вопросы-помощники для групп: 

1. Что в данном эпизоде вы хотите 

передать зрителям? Какие качества 

характера героев показать? Какой 

смысловой нагрузкой насытить 

поступки, действия, слова героев? 

2. Как с визуальной точки зрения 

должен выглядеть эпизод? Как 

будут использованы планы: 

крупный, общий, наезд на объект? 

3. Как внешне должны выглядеть 

герои? Какие элементы портрета 

надо показать обязательно? Кого из 

представленных на фото актёров вы 

бы взяли на роли в своём фильме? 

Предлагаемые эпизоды: 

1. Жизнь Андрея Соколова до войны.  

2. Эпизод в церкви.  

3. Поединок с Мюлером.  

4. Соколов и Ванюшка.  

5. Начало и конец рассказа. 

 

-Работа с текстом 

-Чтение и 

осмысление текста 

эпизода 

-Просмотр фото 

актёров на роли 

героев рассказа 

-Выбор актёра 

-Определение 

планов, костюмов, 

декораций, 

мизансцен 

-Уметь работать с 

текстом 

-Уметь работать с 

раздаточным 

материалом 

-Уметь частично 

анализировать текст 

-Уметь делать вывод из 

прочитанного 

 



Проверка 

выполнения 

заданий группами 

Направляет деятельность 

учащихся, корректирует их 

ответы 

 Работа по 

алгоритму 

Уметь работать с 

текстом, анализировать 

его 

Уметь визуализировать 

прочитанный материал 

Подведение итогов 

3 мин. 

Учитель обращает внимание на 

название рассказа и предлагает 

познакомиться с значениями 

слова «судьба». 

Вопросы к классу: 

1. Впервые произведение было 

опубликовано в газете 

«Правда», и сразу же 

разгорелись горячие споры. 

Как вы думаете, что 

подверглось наибольшей 

критике? 

2. Как вы думаете, какое 

значение имел в виду 

Шолохов, выбирая такое 

название? Какой смысл 

вкладывал в это название? 

3. Почему Шолохов не стал 

использовать слово «жизнь» в 

названии рассказа и имя 

героя? Свяжите ваши ответы 

с темой нашего урока.  

Отвечают на 

вопросы 

Анализировать, 

подводить итог и 

делать выводы 

Рефлексия 

3 мин. 

Предлагает учащимся написать 

сообщение герою рассказа, 

выразив в нём свои мысли и 

чувства 

Завершая нашу работу на уроке, я 

предлагаю вам написать смс-ку 

Андрею Соколову. Но поскольку этот 

человек жил в прошлом, давайте 

напишем послание вот на этих 

листочках старой бумаги (перед 

уроком состаренные листы бумаги 

Записывают свои 

мысли 

Оценивать результаты  

работы на уроке и 

принимать моральные 

нормы. 



лежат у учащихся на столе). Пусть 

содержание вашего послания 

соотносится с темой нашего урока. 

 

Домашнее задание 

1 мин 

 Познакомиться с фильмом «Судьба 

человека» 1959г Судьба человека 

(FullHD, драма, реж. Сергей 

Бондарчук, 1959 г.).и поразмышлять 

над несколькими вопросами (1. Как вы 

думаете, удалось ли режиссёру и 

актёрам фильма передать идеи 

Шолохова? 2. Какой эпизод фильма 

считаете самым лучшим? 3. 

Посоветуете ли своим ровесникам 

посмотреть этот фильм? Почему? 4. 

Спросите у своих родственников, 

знакомых, знают ли они это 

произведение? Какие чувства у них 

вызывает рассказ или фильм “Судьба 

человека”?) 

  

 

 

https://rutube.ru/video/8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2/?&utm_source=embed&utm_medium=referral&utm_campaign=logo&utm_content=8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2&utm_term=yastatic.net%2F&referrer=appmetrica_tracking_id%3D1037600761300671389%26ym_tracking_id%3D398053075693075627
https://rutube.ru/video/8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2/?&utm_source=embed&utm_medium=referral&utm_campaign=logo&utm_content=8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2&utm_term=yastatic.net%2F&referrer=appmetrica_tracking_id%3D1037600761300671389%26ym_tracking_id%3D398053075693075627
https://rutube.ru/video/8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2/?&utm_source=embed&utm_medium=referral&utm_campaign=logo&utm_content=8ecccb1d488a4e5b68b6eb4f03f35fe2&utm_term=yastatic.net%2F&referrer=appmetrica_tracking_id%3D1037600761300671389%26ym_tracking_id%3D398053075693075627

